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În spaţiul românesc, Istoria Bisericii a fost mereu îndrăgită nu numai de marea majoritate a 

istoricilor de profesie, ci şi de un număr semnificativ de teologi şi de cărturari din toate 

confesiunile creştine. Condamnată şi ocultată de regimul comunist, Biserica şi istoria ei a 

cunoscut în ultimele două decenii o resuscitare foarte vizibilă. Este suficient să aruncăm o simplă 

privire asupra producţiilor bibliofile ca să observăm că o serie întreagă de persoane mai mult sau 

mai puţin avizate, de la profesori de gimnaziu şi preoţi de ţară, până la profesori universitari şi 

ierarhi, istorici debutanţi sau consacraţi se preocupă de acest segment fascinant al memoriei 

umanităţii: istoria bisericească.  

În această categorie a scrisului istoric se înregistrează şi lucrarea de faţă care a plecat de la 

nevoia refacerii biografiei culturale a mitropolitului Andrei Şaguna şi a urmăririi relaţiilor sale cu 

mediul social-politic săsesc, respectiv cu liderii Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania. 

Restituirea contactelor şaguniene cu fruntaşii societăţii săseşti au deschis apoi cercetării o nouă 

dimensiune, astfel că în a doua parte a lucrării am realizat o istorie a celor două comunităţi de 

credinţă, ortodoxă şi evanghelic-luterană, într-o manieră paralelă, altfel spus, o reconstituire, 

reflectată în oglindă, a dezvoltării istorice a celor două biserici, pe parcursul lungului secol XIX. 

Am insistat în a merge pe această cale, deoarece acest gen de abordare a istoriei eclesiale este 

aproape genuin în istoriografia românească, existând până în acest moment o singură cercetare 

care vizează un asemenea mod de abordare care se axează pe biconfesionalismul românesc în 

perioada dualistă. 

În ceea ce priveşte perioada de timp vizată, am considerat că ar fi potrivit să mă opresc 

asupra întregului interval dintre Paşoptism şi Primul Război Mondial, deoarece această secvenţă 

cronologică a fost consacrată de istoriografie ca fiind una distinctă, ce marchează în spaţiul 

geopolitic al Europei, în general şi al Transilvaniei, în special, o serie de transformări politico-

naţionale, socio-economice, culturale, mentale şi spirituale vizibile. Un argument important în 

desfăşurarea cercetării pe acest interval istoric l-a jucat şi faptul că între cele două biserici se 

observă o similitudine vizibilă în ceea ce priveşte asumarea de către acestea a misiunii de 

ocrotitoare a bunurilor cultural-naţionale româneşti şi săseşti, ambele prezentând caracteristicile 

unor biserici naţionale veritabile. 

În cursul desfăşurării cercetării am putut observa că cele două comunităţi naţional-eclesiale 

poartă această amprentă a similitudinii şi prin biografia şi moştenirea personalităţilor liderilor 

lor, Andrei baron de Şaguna şi Georg Daniel Teutsch, care au marcat profund devenirea lor 
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internă ulterioară. Lipsa în istoriografia românească a unei lucrări ample care să prezinte fie o 

evoluţie istorică cuprinzătoare, fie aspecte punctuale din evoluţia comunitară şi dimensiunea 

instituţională a Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania în perioada vizată a constituit, de 

asemenea, un imbold important în iniţierea şi în ducerea la bun sfârşit a acestei cercetări, 

conferindu-i din acest punct de vedere un element vizibil de noutate. Am apreciat apoi că pasul 

următor al cercetării îl constituie încercarea de a realiza o comparaţie punctuală a celor două 

constituţii bisericeşti plecând de la teza reiterată de istoriografie a inspiraţiei „Statutului Organic 

şagunian” din „Kirchenverfassung-ul” săsesc. În acest sens, am găsit a fi utilă plasarea ambelor 

documente constituţionale în contextul „spiritului timpului” deopotrivă social-politic şi cultural-

teologic, observând atât paşii care au precedat conturarea acestora, cât şi actorii cei mai 

importanţi care au stat în spatele redactării acestora. 

Plecând de la aceste premise, lucrarea îşi propune să răspundă la următoarele întrebări:  

1) Cum este reflectat trecutul celor două biserici în discursul istoriografic? 

2) Care a fost situaţia şi evoluţia instituţională organizatorico-administrativă şi dimensiunea 

demografică a celor două biserici, ortodoxă şi evanghelic-luterană, între Revoluţia de la 1848 şi 

Marele Război? 

3) Ce rol au jucat acestea în mişcarea naţională a românilor şi a saşilor din Transilvania? 

4) Care au fost relaţiile dezvoltate şi întreţinute de mitropolitul Andrei Şaguna cu liderii 

comunităţii naţionale şi bisericeşti a saşilor ardeleni?  

5) Care sunt trăsăturile fundamentale ale paradigmei identitare, teologice şi naţionale, 

elaborate şi dezvoltate de principalii lideri ai celor două biserici? Care au fost pârghiile de 

difuzare a concepţiilor lor şi în ce măsură şi-au pus aceştia amprenta asupra identităţii celor două 

comunităţi? 

6) Care este contextul naţional, politic, social, cultural şi teologic în care s-au născut cele 

două constituţii bisericeşti? Care au fost paşii întreprinşi spre introducerea lor în viaţa 

bisericească? Ce principii stau la baza acestora? Şi ce asemănări şi deosebiri există între ele? 

Având în vedere că subiectul lucrării este cercetarea evoluţiei instituţionale şi organice a 

două biserici transilvane, am considerat, de asemenea, a fi potrivit să încerc să răspund mai întâi 

la alte patru interogaţii: Ce este Biserica? Ce înseamnă a scrie istoria ei? Şi ce implicaţii 

spirituale presupune această întreprindere din partea celui ce o redactează? Care este definiţia 

statutului epistemologic al istoriei bisericii? 
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În ceea ce priveşte metodologia uzitată am optat întâi pentru o selecţie şi o sistematizare a 

surselor bibliografice din epocă pe baza importanţei şi a difuzării lor în sânul societăţii 

transilvane, urmărind atât mesajul, cât şi posibilitatea de receptare de către comunităţile româno-

săseşti. Având în vedere contextul istoriografic romantic, pe alocuri militant şi pozitivist al 

apariţiei acestor lucrări, am încercat să mă raportez critic, uneori deconstructivist, folosind mai 

degrabă o grilă hermeneutică echilibrată de interpretare şi de fructificare a materialelor.  

Nu pot să nu amintesc însă, totodată, şi de greutatea acestui demers, deoarece majoritatea 

textelor fundamentale avute în vedere, germane-săseşti şi româneşti, nu s-au bucurat de o 

reeditare ulterioară, accesarea lor dovedindu-se o adevărată aventură de căutare prin fondurile 

diverselor biblioteci din ţară şi din străinătate. O provocare a constitut-o şi limba acestora, care în 

linii generale a rămas una arhaică, greu accesibilă, mai ales din cauza grafiei literare pe care o 

îmbracă, fie că vorbim de cea chirilică, prezentă în majoritatea textelor publicate ale 

mitropolitului Andrei Şaguna, fie de cea gotică, utilizată de autorii saşi analizaţi: Jakob 

Rannicher, Adolf Schullerus, Georg Daniel şi Friedrich Teutsch. 

Legat de izvoarele primare inedite, culese din diferite arhive româneşti şi externe şi edite, 

cuprinse în diferite volume de documente, produse fie de autorităţile statului, fie de organele 

bisericeşti – episcopie, protopopiat (decanat), parohie – am încercat să le fructific în iconomia 

lucrării doar în măsura în care acestea au o relevanţă în a proba, certifica sau pune sub semnul 

întrebării o serie de idei şi de ipoteze susţinute de istoriografia problemei, modul în care m-am 

raportat la acestea fiind, desigur, cel critic şi interpretativ, evitând simpla lor lectură şi redare, 

atât în cuprinsul excursului, cât şi al notelor de subsol. În ceea ce le priveşte pe acestea din urmă, 

am avut în vedere în general două scopuri: de a furniza justificări afirmaţiilor făcute şi de a oferi 

explicaţii ale unor termeni, idei şi puncte de vedere exprimate în iconomia textului, încercând 

astfel să evit o supraîncărcare a acestuia.  

A treia sursă importantă a lucrării o constituie presa epocii. M-am mărginit însă în principal 

la cele două organe bisericeşti oficiale, editate sub egida explicită a bisericilor: „Telegraful 

Român”, oficiosul şagunian, publicat la Sibiu începând cu data de 3 ianuarie 1853 şi „Kirchliche 

Blätter”, ziarul bisericii luterane săseşti, editat tot la Sibiu din 5 mai 1897. Pentru o întregire a 

informaţiilor am făcut însă apel şi la alte gazete, precum: „Der Siebenbürger Bote”, 

„Transilvania. Beiblatt zum Siebenbürger Bote”, „Siebenbürger Wochenblatt”, „Gazeta 

Transilvaniei”, „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt”, „Foaie pentru minte, inimă şi literatură”, 
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„Blätter für Geist, Gemüth und Vaterlandskunde”. Această opţiune se explică prin faptul că 

pentru orice istoric al secolului XIX presa este unul dintre cele mai bogate şi interesante izvoare, 

care facilitează o retrospecţie atât generală, cât şi punctuală a societăţii, a transformărilor 

naţionale, politice, sociale, economice, culturale şi bisericeşti, a evoluţiei mentalităţilor şi ideilor,  

într-un cuvânt a diferitelor probleme şi aspecte din viaţa omului. 

Precum se obişnuieşte îndeobşte, partea a doua a primului capitol l-am dedicat istoriografiei 

în care am încercat să prezint cronologic şi respectiv să analizez critic toate producţiile bibliofile 

referitoare la istoria Bisericii Ortodoxe şi a celei evanghelice din Transilvania care survolează 

intervalul de timp vizat de lucrarea de faţă. Astfel am observat că istoria modernă a Bisericii 

Ortodoxe din Transilvania s-a aflat mereu în atenţia cercetătorilor. Cu toate acestea se poate 

constata, totodată, că anumite subiecte sau problematici au fost mai des frecventate, altele mai 

puţin sau chiar deloc. În prima categorie se numără îndeosebi personalitatea şi epoca 

mitropolitului Andrei Şaguna, apoi organizarea învăţământului confesional şi transformările 

instituţionale ale etajelor bisericeşti superioare, iar în cea de a doua pot fi enumeraţi ceilalţi 

întâistătători ai ortodoxiei ardelene, Procopie Ivacicovici, Miron Romanul şi chiar Ioan Meţianu, 

primii doi succesori ai lui Şaguna fiind lipsiţi până astăzi de o cercetare monografică specială. 

Carenţe majore se constată, totodată, în ceea ce priveşte cercetarea nivelurilor organizatorice 

intermediare – protopopiatele – şi inferioare – parohiile –, la care se pot adăuga şi aspecte ale 

religiei trăite sau ale sentimentului religios, care se regăsesc, cu mici excepţii, în foarte mică 

măsură în istoriografia mai veche sau mai nouă, această lacună rămânând a fi completată în 

viitor. În ceea ce priveşte istoria Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania am observat că în 

ciuda masivei emigraţii a saşilor ardeleni în Germania atenţia cercetătorilor asupra trecutului ei 

nu a încetat, ci trezeşte în continuare interesul mediului academic, clerical şi laic deopotrivă. 

Direcţia principală de interes a istoriografiei este însă polarizată în două direcţii majore. Pe de o 

parte, interesul cercetătorilor este îndreptat spre secolul Reformei şi al Iluminismului, iar pe de 

cealaltă parte, preocuparea cercetătorilor este focalizată asupra evenimentelor legate de istoria 

recentă, temele predilecte fiind naţional-socialismul şi comunismul. Lungul secol al XIX-lea a 

creat o unitate mai strânsă între confesiune şi popor şi în urma activităţii episcopilor istoriografi 

din familia Teutsch, în discursul cărora biserica evanghelică şi naţiunea săsească se identifică, 

formând o unitate indisolubilă, definită drept naţiune confesională, acest secol regăsindu-se însă 

mai puţin în scrisul istoric postbelic şi datorită faptului că istoriografia teutschiană descurajează 
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mai mult decât provoacă prin dimensiunea ei editorială. Astfel, cu excepţia a două sau trei nume 

care s-au încumetat să cerceteze epoca şi transformările ei accesând şi prelucrând sursele 

primare, în istoriografia ecleziastică a comunităţii evanghelice săseşti din Transilvania între 

Paşoptism şi Primul Război Mondial, nu s-au realizat progrese semnificative în ultimele decenii, 

această epocă aşteptându-şi încă amatorii. 

În capitolul secund, de altfel cel mai extins al lucrării, este abordată, într-o primă parte, 

istoria Eparhiei Ortodoxe a Ardealului în perioada lui Andrei Şaguna radiografiindu-se pe larg 

situaţia eparhiei începând cu restaurarea instituţională din anul 1761 şi mergând până la starea 

acesteia la sfârşitul păstoririi lui Vasile Moga, schiţând apoi biografia culturală a ierarhului 

Andrei Şaguna şi activitatea de renaştere eclesială, desfăşurată de acesta în cursul păstoririi sale, 

punctând dificilul moment reprezentat de anii de după revoluţia paşoptistă, având în vedere 

ulterior opera şi moştenirea mitropolitului.  A doua parte cartografiază relaţiile pe care marele 

arhiereu le-a cultivat şi întreţinut cu mediul social, politic şi cultural săsesc, respectiv cu 

profesorii Academiei de Drept din Sibiu, cu liderii Bisericii Evanghelice, superintendenţii Georg 

Paul Binder, Georg Daniel Teutsch şi Jakob Rannicher şi în cele din urmă cu prelatul evanghelic 

slovac Karl Kuzmány, profesor la Facultatea de Teologie Protestantă din Viena. Tot în acest 

capitol se descrie pe larg itinerarul primei denumiri româneşti din spaţiul public al oraşului Sibiu, 

anume „Strada Şaguna” (Schagunagasse), botezată după numele marelui mitropolit român cu 

ocazia aniversării centenarului naşterii sale în toamna anului 1909. 

Intitulat „Biserică şi naţiune: ortodocşi şi evanghelici între Paşoptism şi Marele Război”, 

capitolul trei reconstituie, pe de o parte, titulatura, jurisdicţia, organizarea şi dimensiunea 

demografică a Arhiepiscopiei Ortodoxe a Transilvaniei, analizând apoi pe larg modul în care 

Andrei Şaguna a definit la nivel conceptual şi apoi în cursul activităţii sale cele două coordonate 

esenţiale în slujba cărora şi-a pus de fapt întreaga păstorire: Ortodoxia şi naţionalitatea română; 

iar, pe de cealaltă parte, capitolul ilustrează structura organizatorică şi evoluţia demografică a 

bisericii naţionale săseşti în perioada temporală vizată, insistând, de asemenea, asupra analizei 

modului în care a fost definită şi reconfigurată relaţia dintre etnie şi confesiune în evoluţia 

istorică a Bisericii Evanghelice de după Reformă, insistând pe marginea discursului identitar al 

fruntaşilor elitei luterane săseşti: juristul Jakob Rannicher, clericul şi omul politic Adolf 

Schullerus, episcopii Georg Daniel şi Friedrich Teutsch, care au argumentat caracterul naţional 
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german, din punct de vedere etnic, şi protestant de nuanţă evanghelic-luterană, din punct de 

vedere confesional. 

Ultimul capitol este dedicat unei chestiuni care a trezit mai multe dezbateri şi pasiuni în 

istoriografia şi teologia românească şi germană, survolând în amănunt geneza şi introducerea 

constituţionalismului în cele două biserici, ortodoxă şi evanghelică, în a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea. Astfel este urmărit contextul social-politic şi teologic al izvodirii Statutului 

Organic şagunian, apoi descrierea conţinutului, a principalelor sale prevederi şi explicitarea 

originii ideii protestante şi a posibilului model săsesc al acestuia. Pentru o mai bună înţelegere a 

modului în care s-a ajuns la redactarea şi adoptarea Statutul Organic am realizat şi o analiză 

extinsă a gândirii şi acţiunii sinodale a mitropolitului Andrei Şaguna. În chip asemănător am 

realizat apoi prezentarea referitoare la Constituţia Bisericii Evanghelice C. A. din Transilvania, 

punctând atât etapele parcurse în vederea adoptării acesteia, cât şi modelul german renano-

westfalian, respectiv o scurtă descriere a principalelor prevederi ale documentului din 1861. În 

cele din urmă, am întreprins o analizare comparativă a celor două constituţii bisericeşti în dorinţa 

de a detalia paralelismele de structură şi deosebirile de fond dintre cele două acte constituţionale 

care au oferit suportul juridico-ecleziologic fundamental pe baza căruia au funcţionat din punct 

de vedere administrativ şi instituţional cele două biserici transilvănene până în perioada 

interbelică. 

Lungul secol al XIX-lea a reprezentat pentru românii şi saşii din Transilvania o perioadă de 

adânci transformări politice, sociale, culturale, naţionale şi bisericeşti fără precedent în istoria 

anterioară a celor două comunităţi. Evoluţia istorică a ortodocşilor şi a luteranilor transilvăneni 

între Paşoptism şi Marele Război prezintă numeroase similitudini la nivel instituţional, comunitar 

şi al dezvoltării identităţii naţional-confesionale. Ambele comunităţi au fost profund marcate nu 

numai de valorile „spiritului timpului” modern, ci şi de activitatea celor două personalităţi care 

le-au amprentat ireversibil identitatea confesională şi naţională. În cazul românilor ortodocşi este 

vorba de mitropolitul Andrei Baron de Şaguna, restauratorul ortodoxiei ardelene, astăzi 

considerat de mulţi a fi cel mai faimos ierarh român din Transilvania din toate timpurile, iar în 

cazul saşilor luterani, de episcopul istoriograf Georg Daniel Teutsch, fondatorul Bisericii 

populare săseşti, care a fost asemănat de către istoricii şi teologii saşi cu reformatorul Johannes 

Honterus, fiind, aşadar, considerat al doilea personaj care şi-a pus amprenta inconfundabilă 

asupra istoriei luteranismului german din Ardeal. 
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